

Система вознаграждений на базе модели оценки труда представляет собой: градацию диапазонов начисленных баллов; стоимость труда, основанную на базисной стоимости (исходя из директивных материалов и финансовых возможностей предприятия); сумму реального вознаграждения.

Очевидно, что использование разработанной системы мотивации труда на АОА "Красный Октябрь" будет способствовать повышению эффективности производства и лучшему использованию трудовых ресурсов.

## ПРОБЛЕМЫ ОЦЕНКИ КАЧЕСТВА УЧЕТА ЗАТРАТ

Богданова К.Г., Локтев П.Ю., Касаева Т.В., (УО ВГТУ)

Управление затратами на предприятии предполагает выполнение всех функций, присущих управлению любым объектом, т.е. разработку (принятие) и реализацию решений, а также контроль за их выполнением. Функции управления затратами реализуются через элементы управленческого цикла: прогнозирование и планирование, организацию, координацию и регулирование, активизацию и стимулирование выполнения, учет и анализ

Бухгалтерия сегодня остается важнейшим элементом управления затратами. Учет необходим для подготовки информации в целях принятия правильных хозяйственных решений, это единственный поставщик документально обоснованной и системно обеспеченной экономической информации о фактическом наличии и использовании ресурсов, о хозяйственных процессах и результатах деятельности. Учет затрат на производстве позволяет дать им фактическую количественную оценку и этим определяется его роль в контроле и управлении. Объектом учета являются затраты, классифицируемые по различным признакам. Важнейшими характеристиками учета затрат являются полнота, точность, оперативность и достоверность.

Можно сказать, что бухгалтерский учет - это процесс идентификации информации, исчисления и оценки показателей, выявления необходимой информации для выбора, обоснования и принятия решений. С другой стороны, ведение учета должно проводиться в условиях жесткой регламентации правил и объемов отражения, высоких требований к точности учета, четкости определения отчетных периодов. О постановке бухгалтерского учета в целом или решении определенных экономических задач можно судить по тому, в какой степени он соответствует требованиям совершенствования хозяйственного механизма управления.

Качество бухгалтерского учета и контроля как технологического процесса производства необходимой управлению информации, состоящего из множества элементов, объединяемых в зависимости от их содержания и назначения в соответствующие составные

части. находится в прямой зависимости от полноты выполнения этих элементов. Можно выделить следующие критерии качества по признаку содержания: организация учетно-контрольной деятельности; аналитичность: полнота отражения объектов производственно-хозяйственной деятельности; достоверность; своевременность; соответствие объектов производственно-хозяйственной деятельности заданным значениям.

При определении соблюдения слагаемых исследуемого процесса и качества их выполнения различают единичную, комплексную и обобщенную оценки. Под единичной понимается оценка соблюдения одного элемента процесса ведения бухгалтерского учета. Комплексная применяется при оценке качества части исследуемого процесса. Обобщенная оценка характеризует качество всего процесса ведения бухгалтерского учета. Она исчисляется на основе комплексных оценок качества слагаемых его частей. По назначению показатели качества процесса ведения бухгалтерского учета классифицируются на регламентированные и фактические. Располагая фактическими и регламентированными значениями оценки, можно определить уровень соблюдения отдельных слагаемых процесса учета и контроля.

После расчета единичных коэффициентов качества учета приступают к оценке уровня качества учета по показателям качества на каждом этапе учетного процесса и в целом. По этой методике может быть произведена оценка качества учета по местам возникновения затрат, центрам затрат, центрам ответственности.

Однако невыполнение регламентированного уровня не может быть однозначно истолковано как негативное явление до тех пор, пока сам этот уровень не будет проверен на оптимальность. Одним из вариантов комплексной оценки нормативного и фактического уровней постановки учета и разработки на их основе новой, более совершенной системы может стать применение метода функционально-стоимостного анализа для оценки качества бухгалтерского учета в целом и системы учета затрат в частности.

Основная особенность ФСА — ярко выраженный функциональный подход, при котором объект рассматривается как комплекс функций для наиболее полного удовлетворения требований потребителей объекта или продукции этого объекта и обеспечения эффективных путей их реализации. Именно функция выступает здесь в качестве сущности объекта. Функциональный подход предполагает четкое расчленение трех понятий, которые традиционно рассматривались воедино: функции, способы их реализации и затраты, связанные с выполнением. Основная задача проведения ФСА системы учета — достижение оптимального соотношения между уровнем его качества, выражающегося прежде всего в степени его достоверности и аналитичности, и затратами, при которых этот

уровень может быть достигнут, причем под затратами в данном случае можно понимать трудоемкость совершения операций по учету и контролю.

В результате проведения ФСА выявляются ненужные функции учета, не влияющие на эффективность работы бухгалтерии, и определяются наиболее рациональные способы выполнения всех необходимых функций с наименьшими затратами. Это дает возможность приблизить учет к требованиям, выдвигаемым современным управлением, сделать его совершенной базой для принятия оптимальных управленческих решений.

Для достижения наиболее объективных результатов анализа действующей на предприятии учетной системы, следует предварительно выделить все функции учета и разделить их на главные, основные, второстепенные, ненужные. Выявление функций может быть произведено обособленно для системы учетной информации и собственно процесса учета как двух составляющих единого целого – системы учета и контроля.

## **ВОПРОСЫ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ ПРОДУКЦИИ**

Кахро А.А., Сысоев И.П., Горюшкина Н.И., (УО ВГТУ)

В условиях рыночной экономики проблема расширения выпуска высококачественной одежды, имеющей оптимальную структуру ассортимента, приобретает особое значение для сферы производства, торговли и потребителя.

Оценка качества продукции непосредственно связано с понятием уровня ее конкурентоспособности, т.е. с возможностью ее реализации по мировым ценам как экономическая категория, качество, продиктованное потреблением рынка, должно быть оптимальным, т.е. достаточно высоким, чтобы победить конкурентов, и одновременно с этим иметь такой нижний предел, чтобы эту продукцию покупали.

В мировой практике специалисты выделяют пять основных критериев конкурентоспособности: качество, цена, реализация, реклама, техническое обслуживание, однако главным показателем качества конкурентоспособности продукции остается спрос на нее. Отсюда следует, что основными составляющими конкурентоспособности товара являются его потребительские свойства и цена потребления, характеризующаяся затратами на приобретение и эксплуатацию. Конкурентоспособность продукции возрастает по мере улучшения качества и уменьшается по мере увеличения цены потребления.

Как известно, ассортимент, качество и конкурентоспособность товаров оценивается потребителями. В связи с этим предлагается оценивать конкурентоспособность по двум методикам.